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TENDENCE
VE VÝVOJI MANÉVRU

V článku věnuji pozornost otázkam, kte­
ré v závislosti na způsobech vedení ozbro­
jeného zápasu a použitých prostředcích ni­
čení ovlivňují tendence vývoje manévru a 
jeho uplatňování v průběhu vedení armád­
ni útočné operace. K tomu považuji za po­
trebné vymezit pojmy manévr a manévro- 
vost vojsk.

Manévr je jedním z hlavních obsahových 
prvků operace. Spočívá v organizované a 
rychlé změně rozmístění nebo složení a vy­
užití vlastních vojsk vzhledem к situaci ne­
přítele s cílem vytvořit co nejvýhodnější 
podmínky pro úspěšné splnění přijatého 
zámyslu operace а к dosažení vítězství nad 
nepřítelem. Manévr pohybem a palbou 
(údery) je neoddělitelnou součástí soudo­
bé operace; je základním principem vojen­
ského umění.

Manévrovost vojsk — základní rys sou­
dobé operace — je podmíněna používáním 
vysoce účinných prostředků ničení, zejmé­
na jaderných zbraní. Ovlivňuje ji vysoká 
pohyblivost vojsk, využívání taktických 
vzdušných výsadků, výsadkových úderných 
jednotek a útvarů, vojskového i taktického 
letectva к vedení operace. Je dána schop­
ností útvarů, svazků a bojové techniky or­
ganizovaně i rychle se přesunout, měnit 
uspořádání operační sestavy a přenášet 
úsilí na směry, kde se rozhoduje o výsled­
ku operace, jakož i zasazovat překvapivé 
a zdrcující údery s cílem co nejefektivněji 
využít účinků jaderných úderů к úplnému 
zničení nepřítele.

Bojový řád pozemního vojska ÚSLA 
(Všeob-R-1) nyní zcela jasně definuje ma­
névr a jeho druhy — obchvat, obejití, od­
chod.

Předpis Organizace a vedení operací 
(Oper-1-1) v článku 19 stanoví, že „Nejdů­
ležitější podmínkou úspěšného vedení bo­
jové činnosti je manévr silami a prostřed­
ky. Pod manévrem je třeba chápat přená­
šení úderů jadernými zbraněmi a klasic­
kými prostředky na nové směry к vytvo­
ření potřebných uskupení a jeho výhodněj­
šího rozmístění ke zničení nepřítele ... “ 
Manévr pohybem a palbou (údery) cituje 
předpis i na jiných místech. Druhy ma­
névru obdobně jako Bojový řád však ne­
vymezuje. Právě novou tendencí vývoje ma­
névru v soudobém ozbrojeném zápase je 
rozšíření jeho základních druhů. Současné 
armády svou výzbrojí a technickou vybave­
ností mohou s využitím charakteru operací 
vedených převážně na směrech, častěji než 
dříve vytvářet a využívat mezery v obraně 
nepřítele к rychlému pronikání do hloubky 
jeho sestavy a vedení úderů obchvatem 
(obejitím) do boků a týlu hlavními silami. 
Druhy manévru nabývají na operačním vý­
znamu. Potvrzuje to také zásada, že druh 
manévru se určuje zámyslem činnosti, stup­
něm, který ho organizuje a hlavně výsled­
kem, který lze očekávat od jeho provedení 
(Sverdlov, F. D.: Taktický manévr. Naše 
vojsko, Praha 1984, s. 21).

Tendence vývoje manévru v průběhu ve­
dení armádní útočné operace mohou být 
dokonale objasněny pouze ve spojení s jed­
notlivými praktickými výsledky procesu 
přípravy a vedení operací ve Velké vlaste­
necké válce. Z jejich analýzy je zřejmé vy­
užití různých druhů manévru a způsobů 
vedení útočných operací. Velitel armády 
(frontu) při zpracování zámyslu určoval 
způsob vedení útočné operace, který v pod­
statě obsahoval základní druhy manévru a
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formy jeho uskutečňování. V prvním a 
z části i ve druhém období války byl útok 
armády (frontu) uskutečňován zasazením 
několika úderů. Úsilí vojsk a vykonávaný 
manévr nebyly sladěny, a proto nemohlo 
být dosaženo výraznějších výsledků. V této 
době nebyl také ještě plně doceněn vý­
znam a uplatňování manévru pohybem a 
palbou v průběhu vedení útočné operace. 
V dalších obdobích, na základě získaných 
zkušeností, byly při vedení útočných ope­
rací nejvíce rozšířenými druhy manévru:

— úder do jednoho boku s hlubokým 
obchvatem protistojícího uskupení nepříte­
le у součinnosti se sousedem, který byl 
nejčastěji používán při obklíčení velkých 
uskupení, jako např. obklíčení stalingrad- 
ského uskupení (vojsky Jihozápadního a 
Stalingradského frontu), korsuň-ševčenkov- 
ského uskupení nepřítele (1. a 2. ukrajin­
ským frontem), odříznutí a obklíčení vý- 
chodopruského uskupení nepřítele (vojsky 
2 běloruského frontu v lednu 1945),

— čelní úder na jednom směru s cílem 
rozetnout protistojícího nepřítele a zničit 
ho p-о částech — viz mogilevskou operaci 
(2. běloruského frontu v červnu roku 1944), 
sand-omierzsko-slezskou operaci (1. ukrajin­
ského frontu v lednu roku 1945),

— čelní údery na dvou úsecích s postup­
ným oboustranným obchvatem protistojící­
ho uskupení nepřítele s cílem jeho obklí­
čení a zničení; charakteristickým příkla­
dem je běloruská operace (1. běloruského 
irontu v červnu roku 1944),

— čelní úder s průlomem nepřátelské 
obrany do velké hloubky s cílem rozdrcení 
protistojícího uskupení a jeho zničení po 
částech, např. varšavsko-poznaňská opera­
ce (1. běloruského frontu v lednu roku 
1945).

Tyto způsoby vedení útočné operace a 
v nich uskutečňované druhy a formy ma­
névru neztratily význam ani pro dnešní 
dobu a vyvozování tendencí vývoje manév­
ru. Je však nutné přihlížet ke zvýšeným 
bojovým možnostem, novým prostředkům 
ničení, zejména jaderným zbraním a orga­
nizaci vojsk soudobé vševojskové armády, 
které umožňují vést útočnou operaci nový­
mi způsoby. К současnému využití poznat­
ků je potřebné zdůraznit především uplat­
nění úderů na sbíhavých směrech s cílem 
obklíčit a zničit nepřátelská uskupení; úder 
na jednom směru s následným rozvíjením 
útoku do hloubky a do stran jednoho, nebo 
dvou boků. Osvědčilo se vést čelní roztína- 
vé údery к současnému rozdělení hlavního 
uskupení nepřítele na několik menších 
částí, které je možné v dalším snadněji 
n’č’\

Vojska plní úkol s využitím různých dru­
hů manévru, které v době přípravy stanoví 
osobně velitel v zámyslu útočné operace. 
Jsou podmíněny rozsahem a druhy použi­
tých prostředků ničení, složením vojsk, po­
měrem sil a dalšími podmínkami.

Druh manévru v útočné operaci armády 
je v podstatě způsob vedení útočné opera­
ce. Vojenské umění rozeznává tři základní 
principy vedení útočné operace.

Čelní útok na nepřítele na několika nej- 
kratších směrech. Vojska roztínavými úde­
ry rozdělí hlavní a další uskupení nepřítele 
a po částech je zničí. Tendence vývoje ma­
névru nasvědčují, že tento jeho druh, způ­
sob vedení armádní útočné operace, bude 
stále častěji uplatňován. Dokazují to po­
znatky z praxe, kdy např. roztínavé údery 
byly základním manévrem zámyslů na cvi­
čení Dukla-82, Sojuz-83, Štít-84. Je to rych­
lý manévr, který však vyžaduje soustředit 
značné množství sil a prostředků a vytvořit 
velkou převahu nad nepřítelem na směru 
hlavního úderu, věnovat zvýšenou pozor­
nost organizaci a zabezpečení ničení nepří­
tele, jenž v důsledku rychlého útoku do 
celé hloubky jeho sestavy zůstává na bo­
cích a v týlu vlastních vojsk.

Otok vojsk na sbíhavých směrech, při 
kterém svazky a útvary širokým a hlubo­
kým obejitím a obchvatem uskupení hlav­
ních sil nepřítele jej obklíčí a zničí, často 
v součinnosti se sousedy. I zde jsou uplat­
ňovány nové tendence vývoje manévru. 
Zkušenosti získané převážně z přípravy 
štábů, zejména ze štábního nácviku pol­
ního velení ZVO (v prosinci roku 1985) a 
třístupňového komplexního štábního nácvi­
ku (v dubnu roku 1986), to plně dosvěd­
čují. Praktická zaměstnání potvrzují, že 
tempo útoku s využitím manévru к širo­
kému obejití a obchvatu (při útoku na sbí­
havých směrech) budou vojska zpravidla 
dosahovat: '

— dovedným použitím manévru к úde­
rům do boku a týlu nepřátelského uskupe­
ní s využitím vytvořených mezer a vyhod­
nocených nejslabších míst v sestavě ne­
přítele,

— rychlým útokem s využitím kombinace 
druhů manévru ve dne i v noci, bez zdlou­
havého zavázání do boje svazků prvního 
sledu v úsecích fronty (prostorech), kde 
nepřítel vede úpornou obranu,

— překvapivým a nečekaným manévrem, 
zejména obchvatem ze vzduchu, v součin­
nosti s aktivní rychlou a hlubokou činností 
operační manévrovací skupiny,

— včasným zasazením druhých sledů, zá­
loh к nepřetržitému narůstání úsilí do celé 
hloubky sestavy nepřítele.
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Otok s cílem oddělit hlavní uskupení ne­
přítele nebo jeho část sil a prostředků a 
izolovat je od dalších uskupení na válčišti 
vyžaduje odříznout nepříteli ústupové cesty. 
Tomu napomáhají nové prvky operační se­
stavy vševojskové armády — operační ma­
névrovací skupiny, určené к vedení boje 
v týlu nepřítele, množství a vysoké technic­
ké parametry letectva a vrtulníků, které 
umožňují překvapivě a efektivně kombino­
vat obchvat (obejití) po zemi s obchvatem 
ze vzduchu hromadným vysazením vzduš­
ných výsadků různého druhu na nejcitli­
vější místa, zejména do týlu hlavního usku­
pení nepřítele. Tím zabráníme organizova­
nému odchodu nepřítele. V dalším, rozhod­
ným čelním úderem hlavních sil, přitlačit 
nepřítele к překážkám operačního význa­
mu (charakteru) a zničit ho jadernými 
údery a údery vojsk s následným ovládnu­
tím stanoveného prostoru.

Manévr v konkrétní podobě může mít 
podle obsahu rovněž formu jaderného a 
palebného ničení. Uskutečňuje se vedením 
jaderných úderů, mohutnou palbou kon­
venčních zbraní různých sil a prostředků 
tankových, motostřeleckých a výsadkových 
úderných vojsk, vzdušných sil a prostřed­
ků, druhů vojsk a speciálních vojsk. Praxe 
znovu potvrzuje neustálý vývoj tohoto ma­
névru. Jde o tendence, které zvyšují úlohu 
manévru pohybem v celkovém systému a 
možnostech ničení nepřítele dělostřelec­
tvem, raketovým vojskem i letectvem v sy­
stému manévru palbou (údery) uskutečňo­
vaného způsobem jaderného a palebného 
ničení. Je to zejména proto, že řízené stře­
ly, rakety a letecké řízené pumy umožňují 
ničit bodové i pohyblivé cíle a silně brá­
něné objekty. Dělostřelectvo může kromě 
tradičního vedení palby celými uskupeními 
a skupinami (ADS, ARMS, DDS) plnit úko­
ly palebného ničení i v menších celcích, 
např. oddíly, bateriemi a není dokonce vy­
loučeno použití jednotlivých děl, především 
velké mohutnosti. Letectvo současně vede 
hromadné a soustředěné údery, ale i samo­
statné údery jednotlivými letouny a menší­
mi skupinami. To svědčí o zvýšení úlohy 
operačně taktického manévru palebnými a 
vzdušnými prostředky. V součinnosti s je­
jich uplatněním také výrazně vzroste úlo­
ha manévru menšími skupinami pozemních 
vojsk. Zřejmě se to projeví v širším uplat­
nění manévru přepadovou a diverzní čin­
ností. Tyto závěry svědčí také o tom, že 
ve vztahu к manévru pohybem budeme 
novým způsobem řešit otázku organizace 
a zabezpečení jaderného a palebného niče­
ní nepřítele.

Novou tendencí, která se projevuje v té­
to oblasti, je prolínání základních aspektů

vojenského umění s elektronikou a opto 
elektronikou. Moderní elektronika a opto­
elektronické přenosové systémy totiž umož­
nily vzájemnou automatickou propojenost 
průzkumných systémů s palebnými pro­
středky a ničit v téměř reálném čase zjiště­
né objekty. Tím vznikla vlastně nová kva­
lita použití zbraní (zbraňových systémů), 
která nepochybně ovlivní další vývoj a 
uplatňování manévru pohybem a palbou 
(údery) v armádní útočné operaci.

V průběhu vedení soudobých útočných 
operací má z hlediska tendencí vývoje ma­
névru značný význam ničení velkých usku­
pení nepřítele. Je zřejmé, že optimální způ­
sob jejich ničení podmiňuje i volbu přísluš­
ného druhu manévru. Ty zpětně diktují po­
žadavky na síly a prostředky, které jej 
uskutečňují. S přihlédnutím к dnešním pod­
mínkám můžeme využít zkušeností z obkli- 
čovacích operací Velké vlastenecké války. 
Velká uskupení budou zpravidla ničena tě­
mito základními způsoby:

— jadernými údery; v podmínkách vede­
ní operace pouze konvenčními zbraněmi to 
vyžaduje dovedné skloubení veškeré mo­
hutnosti palebného ničení s manévrem po­
hybem,

— rozhodnými údery do boku (boků) a 
týlu nepřítele se současným rozvíjením 
útoku do hloubky,

— kombinací obou uvedených druhů; to 
znamená způsobit velké ztráty nepříteli ja­
dernými údery a dokončit jeho zničení bo­
jovou činností vojsk ihned po jaderných 
úderech, postupně nebo případně současně.

Je příznačné, že vzhledem к soudobým 
zbraním a způsobům vedení útočné operace 
nebude při obkličování nepřítele vytvářena 
souvislá vnitřní fronta. Důvodem jsou nove 
podmínky, zejména využití jaderných úde­
rů, jakož i rozhodný útok pozemních vojsk 
na sbíhavých směrech s cílem obklíčit a 
zničit hlavní síly nepřítele se současným 
rozvíjením útoku do hloubky. Myslím, že 
obklíčení a zničení nepřítele v závislosti 
na konkrétních podmínkách bude armáda 
v jaderné válce zpravidla řešit v součin­
ností se sousedem a v rámci frontu s vy­
užitím nejefektivnějšího druhu manévru 
soudobé operace — manévru jadernými 
údery. Ve vztahu к obklíčení a zničení ne­
přítele je to velmi zodpovědný, rozsáhlý a 
důležitý manévr.

Je zřejmé, že v příštím možném ozbroje­
ném zápase, s neomezeným použitím jader­
ných zbraní, bude hlavním způsobem vede­
ní útočné operace armády právě jaderné 
ničení nepřítele do celé hloubky jeho se­
stavy se současným vedením úderů pozem-
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nich vojsk na jednom nebo více směrech 
s cílem využít účinků jaderných zbraní 
к rozvíjení úspěchu do hloubky a do boků.

Kromě toho budou mít značný význam 
opatření к snížení účinků jaderných úderů 
nepřítele na vlastní vojska. Vzniklá situace 
po jaderných úderech nepřítele bude zpra­
vidla vyžadovat jeho předejití ve vytvoření 
nového uskupení ze svazků a útvarů, které 
si uchovaly bojeschopnost. Velmi často 
vznikne potřeba organizovat manévr к pře­
nesení úsilí na nové směry, přičemž někte­
ré mohou ztratit na operačním významu. 
Takové řešení vyžaduje rozsáhlé uplatně­
ní manévru silami a prostředky i palbou 
(údery).

V průběhu vedení soudobé útočné ope­
race vznikají stále nové tendence ve vývo­
ji manévru, který uplatňují vojska společně 
s obchvatem ze vzduchu. Další snaha na­
značuje, že téměř vždy bude třeba roze- 
tnout hlavní uskupení nepřítele a zničit je 
po částech. I zde je možné převzít někte­
ré praktické poznatky z Velké vlastenecké 
války. Nyní však podmínkou manévru po­
hybem budou zvýšené požadavky na orga­
nizaci i zabezpečení jaderného a palebného 
ničení nepřítele účastí sil a prostředků ar­
mády v prvním jaderném úderu frontu a 
dalších jaderných úderech vedených v prů­
běhu armádní útočné operace. Ještě nároč­
nější jsou požadavky na organizaci paleb­
ného ničení.

Vlivem nové výzbroje a technické vyba­
venosti armády získávají stále na novém 
obsahu základní druhy manévru, zejména 
obchvat a obejití. Pokládáme je zatím za 
manévr v omezeném taktickém rozsahu. 
Zvýšení bojových možností prostředků ni­
čení používaných v soudobých operacích 
však vytvářejí předpoklady к tomu, aby 
tyto základní druhy manévru mohly být 
uskutečňovány v operačním měřítku. Ten­
dence vývoje význačně podmiňují nové stá­
lé prvky operační sestavy — operační ma­
névrovací skupiny. Frontové a v podmín­
kách vševojskové armády zejména vojsko­
vé letectvo usnadňuje kombinaci základ­
ních druhů manévru s obchvatem ze vzdu­
chu. Taktéž vysoká palebná efektivnost no­
vých zbraní má velký vliv na rozvoj ope­
račního umění ve zvyšování vzdušné po­
hyblivosti vojsk. Jde o novou tendencí, kte­
rá je zákonitou nutností vedení soudobých 
operací. Rostoucí úderná a palebná síla, 
vysoká pohyblivost a nasycenost vojsk le­
tectvem vytvořily základní předpoklady pro 
účinnou manévrovou činnost nejen na zemi, 
ale také ve vzduchu. Cílem tohoto manévru 
je rychle a s překvapením využít výsledků 
účinného dalekého palebného ničení nepří­

tele, nedovolit mu obnovit narušený systém 
činnosti vojsk a palby, rozdělit úsilí jeho 
prvních i druhých sledů (záloh) a ničit je 
současně nebo po částech.

Vzdušný a pozemní charakter soudobé 
armádní útočné operace vytváří výhodné 
předpoklady pro použití neočekávaných 
způsobů manévru. К novým způsobům ve­
dení útočné operace můžeme zařadit obe­
jití nepřítele ze vzduchu. Stále výrazněji 
se tato činnost bude spojovat s vedením 
kombinovaných pozemních a vzdušných 
úderů z různých směrů silami vojsk útočí­
cích čelně, s využitím základních druhů 
manévru. Najdou uplatnění zejména v sou­
činnosti s operačními manévrovacími sku­
pinami a přepadovými odřady, které pro­
niknou do hloubky operační sestavy ne­
přítele. К novému druhu manévru můžeme 
tedy přiřadit obejití nebo obchvat nepříte­
le ze vzduchu. Je pravděpodobné, že v bu­
doucnu může patřit mezi základní druhy 
manévru. Poprvé byl uvedený manévr v ope­
račním měřítku v praxi realizován při cvi­
čení Štít-84.

Výhodou obchvatu nepřítele ze vzduchu 
je nezávislost manévru vojsky na stavu po­
zemních komunikací. Lze jím získat čas, 
předejít a překvapit nepřítele, rychle pře­
nášet úsilí z jednoho směru (prostoru bo­
jové činnosti) na druhý. Umožňuje vést vy­
soce účinnou přepadovou činnost s různý­
mi důležitými objekty v hloubce a plnit 
jiné závažné úkoly. "

V další části článku se zaměřím na vy­
vozování tendencí vývoje manévru v prů­
běhu vedení armádní útočné operace po 
prvcích, které jej uskutečňují (síly a pro­
středky).

Nový materiálový základ operace — ja­
derné zbraně, vysoce efektivní konvenční 
prostředky ničení se zvýšenými účinky, do­
sahem a rychlou činností, značně pohybli­
vá bojová technika — podstatně zvýšily 
význam a uplatňování manévru v průběhu 
vedení armádní útočné operace. Dodal mu 
novou kvalitu, vyjevil nové možnosti jeho 
uskutečňování a obohatil jej novým obsa­
hem. Je tedy zřejmé, že tyto materiálové 
podmínky jsou předpokladem vzniku dal­
ších tendencí v uplatňování manévru ve 
vedení operace.

Z těchto důvodů je proto nutné na orga­
nizaci a zabezpečení manévru v soudobých 
útočných operacích pohlížet jako na nepře­
tržitý tvůrčí proces. Stále výrazněji bude 
nerozlučně spjat s hlubokou analýzou vý­
voje nových způsobů jejího vedení. Rychle 
bude reagovat na všechny změny, které se 
zpětnou vazbou tvořivě uplatní v oblasti 
manévru vojsky.
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V soudobých podmínkách vedení ozbro­
jeného zápasu je charakter vzájemných 
vztahů mezi objektivními podmínkami vál­
ky a vojenským uměním principiálně jiný. 
Příčiny této přeměny jsou zcela jasné. Mo­
dernizují se a zavádějí do výzbroje nové 
jaderné, ale také konvenční zbraně. Jejich 
bojové možnosti a efekt prudce rostou. 
Mnohé vlastnosti nových zbraní zřejmě 
ovlivní charakter vedení operace, a v jejím 
rámci také význam a uplatňování manévru. 
Nejvýraznější vliv na zvýšení úlohy ma­
névru má zvyšování přesnosti a dálky střel­
by s automatickým vyhledáváním cílů a 
spolehlivým řízením úderů a palby.

Z hlediska dalších směrů rozvoje základ­
ních druhů taktického manévru z operační­
ho pohledu je potřebné brát v úvahu zvět­
šení dálky střelby nových palebných pro­
středků, které jsou schopny ničit objekty 
na vzdálenost až 37 km. To značně zvyšuje 
předpoklady к hlubokému palebnému pů­
sobení na nepřítele a umožňuje ničit nepří­
tele nejen v dotyku, ale zejména jeho dru­
hé sledy (zálohy) a prostředky jaderného 
napadení, průzkumné a palebné systémy, 
vysoce přesné zbraně, letectvo na letištích, 
prostředky PVO i REB rozmístěné v hloub­
ce. A nejen to, poskytuje novou perspekti­
vu uplatnění hlubokého manévru sílami a 
prostředky. Dalším hlediskem, které rozši 
řuje uplatnění manévru v operačním rám­
ci, jsou vlastnosti některých nových druhů 
klasického střeliva, jež se svými ničivými 
účinky a bojovým efektem přibližují jader­
ným zbraním. To je umožněno použitím 
takové munice, kterou lze přesně a účinně 
ničit cíle, objekty i vojska a soustředěnou 
palbou vytvářet na hlavních směrech úto­
ku pásma úplného zničení nepřítele. Tím 
se charakter operace vedené pouze kon­
venčními zbraněmi do určité míry přiblíží 
podmínkám a charakteru jaderné války. 
Jsou vytvářeny příznivé předpoklady pro 
rozhodnou, aktivní, rychlou a dynamickou 
činnost s uplatněním manévru operačního 
rozsahu. Vznikají nové možnosti využití 
různých způsobů a forem manévru. Mezery 
v sestavě nepřítele, které byly vytvořeny 
mohutnými údery konvenčních zbraní, mo­
hou vojska v krátké době využít к úspěš­
nému prolomení obrany, obchvatu nebo 
obejití velkých nepřátelských uskupení a 
к rozhodnému rozvíjení útoku do velké 
hloubky s širokým využitím různých forem 
manévru.

Jsem toho názoru, že význam hlubokého 
palebného manévru ve prospěch pohybu se 
také zvýší v důsledku náročného požadav­
ku efektivního ničení nepřítele s důrazem 
na průzkumné a palebné systémy, přesné 
zbraně a novou bojovou techniku. Důleži­

tou podmínkou jejich úspěšného ničení je 
rychlost, která musí zajistit předejití těch­
to prostředků ve vedení hromadných úde­
rů. Záleží přitom na včasném zjištění cílů 
a v součinnosti s manévrem vlastních pa­
lebných prostředků zabezpečit jejich zni­
čení v prvním pořadí. Výraznější zvětšení 
hloubky palebného ničení vyžaduje nutnost 
předejít nepřítele v mohutných úderech a 
tím získat čas a udržet iniciativu.

Zmíněná opatření vytvářejí perspektivu 
rozvoje vedení hlubokých armádních útoč­
ných operací, jejichž podstatou je princip 
pružného spojování palby, úderu a manév­
ru, zvláště manévru palbou (údery).

Souhrn nových vlastností, jimiž se zbra­
ně a jejich použití odlišuje od současného 
klasického využití, ovlivní způsoby uplat­
ňování manévru v průběhu vedení armád­
ní útočné operace a zvýší jeho význam.

V každém období vývoje vojenského 
umění se mění úloha a místo manévru 
v operaci a boji. Zvyšuje se množství zú­
častněných vojsk a vzrůstá rozhodnost cílů 
jeho vedení. Tyto zákonitosti jsou zvláště 
výrazné v posledních letech vzhledem 
к zavedení kvalitativně nových prostředků 
ozbrojeného zápasu. Myslím, že se zvláště 
projeví koncem 90. let, kdy je předpoklad 
plného rozvinutí nových systémů průzkumu 
a vysoce přesných zbraní nepřítele a pře­
zbrojení jeho vojsk nejmodernější bojovou 
technikou a výzbrojí. Zavedením nové bojo­
vé techniky a výzbroje dosáhne nepřítel 
zvýšené palebné a úderné síly i manévro­
vací schopnosti vojsk. V důsledku toho roz­
hodný a smělý manévr silami, prostředky, 
jaderným a palebným ničením ještě výraz­
něji ovlivní průběh a výsledek armádní 
útočné operace.

Použitím nových průzkumných a paleb­
ných systémů a vysoce přesných zbraní 
nepřítel zamýšlí mařit manévr vojsky v do­
tyku i hloubce. Pomocí nich předpoklá­
dá zvýšit přesnost palebných prostředků 
i hloubku působení, znemožnit manévr dru­
hými sledy (zálohami) к frontě a jejich 
zasazení do útoku. Proto je nanejvýš po­
třebné zabývat se touto problematikou, 
získávat nové znalosti o organizaci a spo­
lehlivém, přesném i včasném ničení uvede­
ných prostředků a zajistit bezpečnou, účin­
nou. aktivní ochranu a obranu vlastních 
vojsk.

Je zřejmé a předchozí poznatky to ne­
jednou potvrdily, že zavádění průzkumných 
a palebných systémů, vysoce přesných 
zbraní i nové bojové techniky s účinnými 
operačně taktickými parametry, ovlivní zá­
kladní faktory manévru pohybem, palbou 
(údery). Vlivem přesných, mohutných a
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efektivních prostředků ozbrojeného zápasu 
se podstatně zvýšil význam manévru a je 
rozšířeno jeho uplatnění v průběhu armád­
ní útočné operace. Soudobý manévr nabývá 
značně hlubokého a všestranně prostoro­
vého charakteru. Zahrnuje všechny stránky 
vojenského umění a v útočné operaci se 
uplatní na zemi, ve vzduchu i ze vzduchu.

V důsledku vzniku nových podmínek bu­
de pravděpodobně potřeba jiným způsobem 
vytvářet úderná uskupení a operační sesta­
vu. Situace může často vyžadovat rozmísťo­
vání vojsk mimo prostory dosahu průzkum­
ných a palebných systémů i vysoce přes­
ných zbraní nepřítele a na plánovaný směr 
úderu zabezpečit jejich rychlé přeskupení. 
Takový způsob vedení útočných operací byl 
ověřen a často uplatňován již ve Velké 
vlastenecké válce, přičemž zvláštní pozor­
nost byla věnována utajení zámyslu zasa­
zení úderného uskupení a hlavních způso­
bů manévru. Zásady dovedného vytváření 
operační sestavy a úderných uskupení nyní 
zvýrazňují technicky dokonalejší prostřed­
ky ničení a způsoby jejich použití.

Myslím, že s postupným vybavováním

vojsk novou bojovou technikou a přesnými 
zbraněmi bude nutné přehodnotit i normy 
vytváření hustot dělostřelectva a jednotko­
vých palebných prostředků na kilometr 
fronty, a to především na důležitých smě­
rech (úsecích palebného ničení) s využitím 
nových, účinných způsobů manévru silami 
a prostředky. Rozhodujícím požadavkem 
přitom bude dosáhnout v palebné síle ne­
jen kvantitativní, ale zejména kvalitativní 
převahy nad nepřítelem. V současné době 
z hlediska uplatnění manévru vojsky (vzhle­
dem k možnostem nových prostředků niče­
ní nepřítele] se výrazně zvyšuje úloha kva­
litativního porovnání sil a prostředků, s dů­
razem na hlavní směr úderu a v rozhodu­
jící době.
v Je jisté (a potvrzují to také poznatky), 
že celkovou kvalitativní převahu nepřítele 
bude nutné v nových podmínkách vedení 
operace eliminovat soudobou bojovou tech­
nikou, která je v současných podmínkách 
hlavním a rozhodujícím prostředkem usku­
tečňování manévru pohybem a palbou. Kva­
litativní poměry sil a prostředků, které 
uvádím к potvrzení mého názoru — viz 
tabulku.

Tabulka

Prostředky
Kvalitativní poměr

od 
(USA)

td (vyzbro­
jená tanky 

vz. 72)
od 

(USA)
msd (vyzbro­

jená tanky 
vz. 55) (NSR)

msd (vyzbro­
jená tanky 

vz. 55)

Dělostřelectvo 1 1 1 1,1 1 1,3

1Tanky 1,1 1 2,5 1 1,3
Tanky a protitankové 
zbraně: tankům 
a BVP

1,5 1 2,7 1 1,3 1

Tanky a BVP: 
tankům a protitanko­
vým zbraním

1 2,2 1 1,2 1

Z výsledků poměru sil je zřejmé, že vý­
znam nových prostředků ozbrojeného zá­
pasu, jimiž bude vyzbrojena zejména ame­
rická obrněná divize koncem 80. let, v po­
rovnání s kvalitativními možnostmi naší 
současné tankové (motostřelecké) divize, 
je značný (výjimkou jsou jen prostředky 
dělostřelectva). ‘ '

Kvalitativní srovnání má zvlášť velký vý­
znam, protože objasňuje procesy změn vý­
voje dynamiky zkoumaných jevů, které ne­
lze v mírové praxi reálně ověřit.

Jsem toho názoru, že bude nutné, kromě 
jiných opatření, podstatně zvyšovat účin­
nost a možnost manévru vojsky a způsoby 
jeho uplatňování v operaci.

Kvalitativně nové prostředky ozbrojené­
ho zápasu zřejmě ovlivňují i jiné hlavní 
principy přípravy a vedení operace. Mo­
hou být příčinou přehodnocení také někte­
rých otázek uvádění vojsk do bojové po­
hotovosti, zejména v důsledku nových způ­
sobů zahájení prvních operací к odražení 
agrese na počátku války.
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Ze získaných poznatků a charakteristic­
kých rysů vedení soudobých útočných ope­
rací na počátku války je možné předpoklá­
dat, že svazky a útvary v útočné operaci 
armády budou již v taktické, tím více 
v operační hloubce působit zpravidla na 
samostatných směrech. Nevýhodou v sesta­
vě budou odkryté boky a týly. Proto je za­
potřebí vést útočné operace ve vysokém 
tempu, rozhodně a s překvapením, čímž 
se význam manévru nepochybně zvýší.

Manévr silami a prostředky v podmín­
kách soudobé operace ovlivňují ještě další 
okolnosti. Např. v moderních armádách 
Jsou intenzívně uskutečňována opatření 
v oblasti REB s cílem získat radioelektro- 
nickou převahu rušením a spolehlivou 
ochranu vlastních systémů a prostředků 
velení vojskům. Právě tyto prostředky mají 
za úkol nejen zabezpečit funkci velení voj­
skům a řízení manévru, ale jsou rovněž 
mohutným prostředkem přímého působení 
na nepřítele — speciální bojovou silou. Po­
znatky, které získáváme ze cvičení (zejmé­
na vševojskových taktických) potvrzuji, že 
jejich vliv na vedení manévru v operaci 
(boji) je značný. Trvalé kvalitativní a 
kvantitativní převahy nad nepřítelem na 
rozhodujících směrech bude třeba dosáh­

nout nejen v silách a prostředcích, ale také 
v éteru. Bez splnění tohoto závažného po­
žadavku nemůžeme vést úspěšně vysoce 
manévrovou útočnou činnost s využitím 
všech palebných prostředků.

Tyto a další skutečnosti budou mít záko­
nitě vyšší požadavky na manévr po zemi 
a ve vzduchu, zpravidla však na jejich vzá­
jemnou součinnost.

Dosud získané zkušenosti z operačních 
i vševojskových taktických cvičení nazna­
čují některé možnosti ochrany a obrany 
vlastních vojsk proti působeni průzkum­
ných a palebných systémů a účinkům vy­
soce přesných zbraní nepřítele. Tkví pře­
vážně v uplatnění předností aktivního ma­
névru vojsky, který je nutné uskutečnit 
rychle, organizovaně, utajeně, s překvape­
ním, na nejkratších směrech, s využitím 
přirozených vlastností terénu, za použití 
prostředků REB i PVO a dalších technic­
kých prostředků, jako např. speciálních 
ženijních masek, koutových odrážečů, dý­
mových clon na odkrytých úsecích komu­
nikací a na čarách přechodu ke zteči atd. 
(Podrobně jsou tyto otázky řešeny v člán­
cích mjr. Ing. Petra Němce a pplk. Ing. An­
tona Výboha.)

Vojska ČSLA v součinnosti s ostatními spojeneckými armádami členských států Var­
šavské smlouvy jsou schopna umlčovat (ničit) průzkumné a palebné systémy i vysoce 
přesné zbraně nepřítele, jeho prostředky jaderného napadeni, živou silu a další důležité 
objekty. Dále mohou zabezpečit v plném rozsahu palebnou přípravu a podporu útoků 
vo sk manévr druhými sledy a zálohami. Vzhledem к současnému vývoji bude vhodné 
hledat nové způsoby к účinnějšímu propojování všech druhů průzkumu s palebnými 
prostředky a zkoumat možnosti podstatného zkrácení doby potrebne к zahájeni palby 
(úderu) na cíl od okamžiku jeho zjištění. V soudobých podmínkách, kdy většina paleb­
ných prostředků je vysoce pohyblivá a zpravidla mění palebná postavení bezprostredne 
po palebném přepadu (úderu), je otázka jejich efektivního ničení závislá na času a ma­
névru. Další zefektivnění boje s průzkumnými a palebnýmy systémy, přesnými zbraněmi 
i prostředky jaderného napadení nepřítele vyžaduje dokonalé zvládnutí bojové techniky 
a složitých zbraňových kompletů.
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